

нѣсколько выше для реальныхъ училищъ (69,1%), чѣмъ для гимназій (68,2%) и прогимназій (65,3%). Выбывшихъ до окончанія курса было всего больше въ четвертомъ классѣ; отсюда слѣдуетъ заключить, что въ младшихъ классахъ реальныхъ училищъ ученье не представляетъ такихъ затрудненій, какъ въ младшихъ классахъ гимназій и прогимназій. Замѣчательно, что въ женскихъ гимназіяхъ общей процентъ успѣвшихъ (77,4%) еще гораздо выше, чѣмъ въ реальныхъ училищахъ. Выбывшихъ за безуспѣшность въ женскихъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ также насчитывается несравненно меньше, чѣмъ въ мужскихъ — 394 изъ 56.288 (0,7%), между тѣмъ какъ въ мужскихъ гимназіяхъ и прогимназіяхъ ихъ было 1.993 изъ 65.404 (3%). По отношенію къ реальнымъ училищамъ уволенные за безуспѣшность не отдѣлены, къ сожалѣнію, отъ уволенныхъ за дурное поведеніе и по другимъ причинамъ; но общая цифра всѣхъ выбывшихъ не для продолженія ученья и не для поступленія на службу весьма велика — 1.711 изъ 20.218 (8,4%). Какъ бы существенна ни была разница между курсомъ женскихъ и мужскихъ учебныхъ заведеній, она едва ли достаточна для объясненія столь различныхъ степеней успѣшности. Не зависить ли это различіе отъ того, что въ женскихъ гимназіяхъ сравнительно больше учащихся изъ среды высшихъ сословій? Нѣтъ; ихъ только 40½%, т.-е. столько же, сколько въ реальныхъ училищахъ, и гораздо меньше, чѣмъ въ мужскихъ гимназіяхъ. Одно изъ двухъ: или требованія, предъявляемыя къ учащимся въ женскихъ гимназіяхъ, слишкомъ снисходительны, или требованія, предъявляемыя къ учащимся въ реальныхъ училищахъ и въ особенности въ мужскихъ гимназіяхъ, слишкомъ строги. Послѣднее гораздоѣвѣроятнѣе, чѣмъ первое.

Оставляя до другого раза разборъ остальныхъ частей отчета министерства народного просвѣщенія, относящихся къ низшимъ учебнымъ заведеніямъ, перейдемъ отъ прошедшаго къ настоящему. Въ 1888 г. исполнится четыре года со времени введенія въ дѣйствіе новаго университетскаго устава, и вмѣстѣ съ тѣмъ начнутся непрактиковавшіеся у насть до сихъ порь государственные экзамены. Уставомъ 23 августа 1884 г. они были предрѣшены только въ принципѣ; дальнѣйшая ихъ регламентациѣ предоставлена министру народного просвѣщенія, которымъ недавно и утверждены подробныя правила по этому предмету. Производство экзаменовъ возложено на особыя испытательныя комиссіи, учреждаемыя при каждомъ университѣтѣ; сколько въ университетѣ факультетовъ, столько при немъ и комиссій, съ тою только разницей, что физико-математическому факультету соответствуютъ